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Under Criterion II of Teaching – Learning and Evaluation 

1.How much of the syllabus was covered in the class? वर्गात किती टक्िे अभ्मगसक्रभ ऩणूा झगरग ?* 

85 to 100% 70 to 84% 55 to 69% 30 to 54% Below 30% 

100 % --- --- --- --- 

 

2. How well did the teachers prepare for the classes? शिऺि वर्गात ििी तमगयी िरून मेतगत ?* 

Thoroughly Satisfactorily  Poorly     Indifferently    Won’t teach at all 

45 % 39% 10% 5% 1% 

 

3. How well were the teachers able to communicate? शिऺि वर्गात संवगद सगधण्मगत कितऩत सऺभ आहेत ?* 

Always 
effective           

Sometimes 
effective 

Just satisfactorily Generally 
ineffective    

Very poor 
communication 

90% 7% 3% -- --- 

 

4.  The teacher’s approach to teaching can best be described as शिऺिगची शििवण्मगची ऩद्धत चगंर्री     
आहे हे िसे वणान ियतग मेईर ?* 

Excellent Very Good      Good Fair Poor 

32% 56% 8% 4% --- 

 

5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers. शिऺिगंची अतंर्ात भलू्मभगऩन ऩद्धती ििी चगंर्री आहे ?* 

Always fair     Usually fair   Sometimes unfair    Usually unfair        Unfair 

73% 13% 13% 1% -- 

 

6. Was your performance in assignments discussed with you? तुभच्मग िगभगर्यीची तुभच्मग फयोफय 
चचगा िेरी जगते िग ?* 

Every time     Usually Occasionally/Sometimes     Rareiy  Never    

82% 6% 6% 6% -- 

7. The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit 

opportunities for students. आऩल्मग संस्थेत प्रशिऺण,ववद्मगथी ववननभम,व कपल्ड व्हहजीट( ऺेत्र बेट) सहर 
भध्मे रुची आहे िग ?* 

 Regularly     Often Sometimes Rarely Neve 

75% 9% 8% 8% -- 

 
8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social 

and emotional growth. आऩल्मग संस्थेभध्मे शिऺि ,शिऺणगच्मग फगफतीत सगभगव्जि व बगवनगत्भि वविगस 
िसग सगधतगत ?* 

Significantly Very well   Moderately Marginally Not at all 

28% 62% 10% -- -- 



 

 

9. The institution provides multiple opportunities to learn and grow. संस्थग ववद्मगर्थमगांनग शिऺणगच्मग 
ववववध संधी ििग उऩरब्ध िरून देते ?* 

Strongly 
agree    

Agree Neutral Disagree Strongly 
disagree 

38% 54% 5% 3% -- 

 

 

10. Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme 

outcomes. शिऺिगंनी भुरगंची आवड त्मगंच्मग वविषे दऺतेनुसगय ऩगठमक्रभ व िगमाक्रभगंच्मग ऩरयणगभगंववषमी िसे 
सूगचत िेरे आहे ?* 

Every time     Usually Occasionally 
metimes    

Rarely Never 
 

70% 17% 9% 4% -- 

 

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you. आऩरे शिऺि ददरेल्मग 
िगभगचग आढगवग िसग घेतगत ?* 

Every time     Usually Occasionally/Sometimes   Rarely I don’t have a 
mentor 

64% 22% 9% 5% -- 

 

12. The teachers illustrate the concepts through examples and applications. शिऺि उदगहयण आणण 
उऩगममोजनगंच्मग भगध्मभगतून संऻग ििग स्ऩष्ट ियतगत ?* 

Every time    Usually Occasionally/Sometimes   Rarely Never 

57% 34% 5% 4% -- 

 

13. The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of 

challenges. शिऺि आऩल्मग ऩूणा efficiency भुरगंच्मग आहहगनगंनग िसे encourage ियतगत ?* 

Fully Reasonably Partially Slightly Unable to 

55% 23% 17% 5% -- 

 

14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them. शिऺि 
तुम्हगरग तुभच्मग िभजोयीवय भगत ियण्मगसगठी ििी भदत ियतगत ?* 

Every time    Usually Occasionally/Sometimes   Rarely Never 
 

46% 21% 13% 15% 5% 

 

15. The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous 

quality improvement of the teaching learning process. शिऺण व शिऺग दह प्रकक्रमग ऩूणा होण्मगसगठी 
संस्थग शिऺिगंभगपा त ववद्मगर्थमगांनग हमस्त (िगभगत भग्न ) ियण्मगसगठी िोणते प्रमत्न ियते ?* 

Strongly 
Agree 

Agree Neutral Disagree Strongly 
Disagree 

42% 38% 14% 6% -- 



 

 

16. The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, 

participative learning and problem solving methodologies for enhancing learning experiences. 

संस्थग/शिऺि ववद्मगथी िें दित ऩद्धतीचग जसे प्रगमोगर्ि शिऺण, सहबगर् शिऺण व सभस्मग सोडवणूि ऩद्धतीचग 
ववद्मगर्थमगांचग िैऺणणि अनुबव वगढवण्मगसगठी िसग प्रमत्न ियते ?* 

To a great 
extent    

Moderate Somewhat Very little Not at all 

54% 26% 5% 14% 1% 

 

 

17. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities. शिऺि तुम्हगरग 
आभ्मगसगहमनतरयक्त इतय उऩक्रभगभध्मे बगर् घेण्मगस प्रोत्सगदहत ियतगत ?* 

Strongly 
Agree    

Agree Neutral Disagree Strongly 
Disagree 

52% 38% 5% 5% 5% 

 

 

18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and 

employability skills to make you ready for the world of work. संस्थग/शिऺि तुम्हगरग योजर्गय 
प्रगप्तीसगठी हमवहगय िुिरतग ,जीवन िौिल्म व योजर्गय मोग्मतग िौिल्मे सभजण्मगसगठी िसे प्रमत्न ियतगत ?* 

To a great 
extent   

Moderate Somewhat Very little   Not at all 

52% 24% 8% 15% 1% 

 
19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while 

teaching. किती टक्िे शिऺि शििवतगनग L.C.D. प्रोजेक्टय, Multi-media शभडडमग मगंचग वगऩय ियतगत ?* 

Above 90%   70 – 89%   50 – 69%   30 – 49% Below 29% 

15% 5% 22% 24% 34% 

 

20. The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good. आऩल्मग 
संस्थेभध्मे शिऺण-शिऺग ऩद्धत चगंर्री आहे ?* 

Strongly 
Agree   

Agree Neutral Disagree Strongly 
Disagree 

70% 15% 10% 5% -- 

 

Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning experience in 

your institution. आऩल्मग संस्थेच्मग शिऺण / शिऺग अनुबवगववषमी ३ ववचगय /सूचनग नभूद ियग 

1)The teacher use to adopt lecture method and provide u-tube and Google links.   

 2)Teachers should use different methods for teaching. 
 
            Sd   
                                                   Principal 


